



援疆教师朱伟： “不把当地教师队伍带出来 援疆意义就大打折扣”



花半天时间反复打磨一堂课

如朱伟所愿,他此次援疆的对口学校正是库车二中,负责高一年级一个班的历史课,并担任教研室副主任一职。

朱伟告诉记者,在南疆,库车二中以优良的教育教学质量闻名,无论是中考还是高考,学生们的成绩在阿克苏地区名列前茅。如何为这里的教学工作锦上添花,这是他想得最多的事。

作为支教老师,朱伟在校内尽可能地和学生“玩”在一起,谈学习,说生活,引经据典,聊库车的前生今世,说宁波的人文历史。慢慢地,学生们喜欢上了这位满肚子历史故事的宁波老师,不知不觉中,对历史这门学科也有了再进一步的学习兴趣。

朱伟知道,这群成长在天山脚下的孩子们,他们太需要先进的教学理念和方法了。为了上好一堂40分钟的课,朱伟常常要花上半天的工夫做课件,从选配图、做视频,再到知识点提炼,每一项他都要求尽善尽美。

这一年来,朱伟潜心教学,多次开设校级示范课、研讨课,并在学校的安排下,举办多场专题讲座,收获很多好评。

结对当地家庭,细微处见真情

“记得第一次,我们去看望一位老婆婆,一见面,她就高兴地拥抱我,这份热情也深深地感染了我。”援疆期间,朱伟和库车二中教研组的同事结对3户民族家庭,每个月,他们都会带上油米鸡蛋捎上生活用品等物资,去探望他们,“尽管语言不通,但看着他们充满谢意眼神,那个时候,我们的心里都是暖洋洋的。”

初心如兰,支教边疆,最是细微处见真情。朱伟说,援疆教师支教工作的每一步,充满着汗水和不易,但同时也收获着感动和欢欣,“只有选择援疆,我才能够看到这边独好的风景,感受到隐藏的魅力,体会到不一样的人生。”

一人援疆,全家援疆,这句话放在朱伟身上,再合适不过了。他还记得,去年的出发当天,电话那头,传来岳母突发急病进院的消息,还记得妻子陈微妹哽咽地说“你放心去,家里有我”,还记得5岁的女儿依依不舍地挂在他的身上念着“爸爸早点回家”……也正是家人的理解和支持,成就了朱伟在援疆工作上的坚守和执着。

再过几天,朱伟又将与援疆队的教师们一同踏上赴疆之旅,他的行李箱里又塞满了各种教辅教材,这趟去,要再多带几个徒弟,再多听几堂公开课,再多开几个讲座,他总想着,在有限的时间,能再为库车的教育事业添几份力。

培养一支带不走的“生力军”

一个人可以走得很快,但一群人可以走得更远。朱伟知道,援疆教师再怎么拼命上课,能够影响的学生顶多也只是一届,要想真正提高库车二中的教学水平,就必须注重对当地教师的培养,留下一支带不走的生力军。

“光上课,不把当地的教师队伍带出来,我们援疆的意义就大打折扣。”带着宁波人的实干精神,朱伟积极开展各项教研活动。他结对带徒弟,在他的辅导下,年轻教师据新玉获得库车市历史学科课堂展示竞赛第四名,新老师在专业知识和教师基本功方面有了较大提升;他结对教研室,组织库车二中的各学科教师参与同济大学各学科教师的集体备课,为库车教师打开新的教研教学思路,提高了教师集体备课的积极性及参与度;为了让新教师快速成长为学校的骨干教师,他开设名师工作室,帮扶“苗子”教师,提升学校的整体教研能力。如今的库车二中,教师们在浓浓的教研氛围中你追我赶,不断提升教学水平。

人物名片

朱伟 宁波市同济中学副校长,历史高级教师。曾获鄞州区教坛新秀、鄞州区优秀班主任、鄞州区优秀共产党员、宁波市教育系统优秀党务工作者称号。

从宁波市同济中学到库车市第二中学,4400余公里的路程,7个多小时的车马颠簸,但当一脚踏上这片充满异域色彩的土地时,朱伟终于明白人们常说的,不到新疆,不知祖国之辽阔。

“我只是千万援疆教师中的普通一员,没有什么特别之处,就是多了一份执着吧。”四年前,他目送妻子进疆支教,一人扛起一个家,如今,他也成为一名光荣的援疆教师。说到底,只因心中始终装着援疆事业,便义无反顾奔赴诗意与远方。

□现代金报 | 甬上教育 记者 陈嫣然

一次探亲,结下了援疆情

朱伟的援疆情结,还得从他的妻子陈微妹说起。

2017年2月,作为第9批援疆教师之一的陈微妹来到库车,开启一年半的援疆任务。在一次探亲慰问活动中,库车二中党委书记周卫平得知朱伟有着丰富的学校管理经验,便热情相邀,从那时起,援疆就成了他心里抹不去的念想。

“一听说这次援疆教师队伍中需要一位有学校管理经验的教师,我就马上报了名。”然而,去年受疫情影响,老师们不能及时入疆。为了不耽误工作,一条网线迅速牵起相隔千里的甬库师生情,原本素不相识的师生们在一场场云讲座一堂堂云课程中变得熟悉而又默契。

两个月的连线,不仅使身在西域边陲的师生们能够同步享受宁波的优质教育资源,也让屏幕这头的朱伟有了更深刻的使命感,“新疆的教育工作相对沿海地区落后些,这更让我感到肩上的担子很重,既然选择援疆,就要把自己融入库车,扎根库车,实实在在为学生讲好课,踏踏实实带着青年教师搞教研。这就是我们援疆教师的使命。”



朱伟在塔里木沙漠公路上拍照留念。



朱伟(左)看望结对家庭。受访者供图